

УТВЕРЖДАЮ

И.о. ректора Федерального  
государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования «Сочинский  
государственный университет»



доктор психологических наук,  
Академик РАО

Гайдамашко  
Игорь Вячеславович

*Гайдамашко* 2022-года

### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сочинский государственный университет» на диссертационную работу Соцкова Виталия Валерьевича «Формирование и развитие туристских проектов как основа внутреннего туризма России», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм)

Диссертационная работа Соцкова Виталия Валерьевича на тему «Формирование и развитие туристских проектов как основа внутреннего туризма России», представляет собой самостоятельное законченное научное исследование актуальной проблемы формирования системы управления туристскими проектами в парадигме развития внутреннего и въездного туризма в условиях новой реальности.

#### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Актуальность темы диссертационной работы Соцкова В.В. обусловлена необходимостью создания и применения новационных подходов и технологий формирования и развития туристских проектов в рамках проектного управления, организации партнерских и сетевых форм

взаимодействия стейкхолдеров сферы туризма, реализации стратегических целей развития.

Современные международные, общественные, эпидемиологические вызовы усилили необходимость развития внутреннего туризма Российской Федерации, которое невозможно без эффективной государственной поддержки наиболее значимых туристских проектов. В диссертации Соцкова В.В. представлена научно осмысленная критическая оценка сложившейся ситуации, что позволило сформировать эмпирический базис практико-ориентированного и научно обоснованного понимания и видения роли и значения формирования и развития туристских проектов для внутреннего туризма России.

#### **Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов.**

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, вытекающих из проведенного Соцковым В.В. исследования, базирующегося на фундаментальных работах отечественных и зарубежных ученых в области изучения вопросов формирования и развития туристских проектов, проблем осуществления современных подходов к совершенствованию отечественного туризма отражена в представительной библиографии (перечень использованных источников насчитывает 147), при этом содержание диссертационной работы позволяет прийти к заключению о детальном и обстоятельном изучении, систематизации информации, интегрировании и новом видении полученных в данных исследованиях выводов и предложений, что подтверждает высокий уровень обоснованности полученных результатов.

Содержание и структура научной работы находятся в логическом единстве, соответствуют поставленной цели исследования, состоящей в разработке теоретических, методологических и методических подходов к формированию и развитию туристских проектов как основы внутреннего туризма России (на примере Центрального федерального округа РФ). В

работе последовательно раскрываются все нюансы решения задач, необходимых для достижения поставленной цели.

В соответствии с основной целью диссертации Соцкова В.В. выявлены и охарактеризованы актуальные проблемы и перспективы развития туризма в России; определена роль проектного подхода к организации туристской деятельности; охарактеризованы современные аспекты формирования и реализации туристских проектов на территории; проанализирован отечественный и зарубежный опыт внедрения перспективных туристских проектов; проведена оценка туристско-рекреационного потенциала Центрального федерального округа России; сформулированы концептуальные аспекты формирования и развития туристских проектов на территории ЦФО РФ; определены основные стратегические направления развития туристских проектов на территории ЦФО РФ; сформированы методические рекомендации по обоснованию целесообразности осуществления территориальных туристских проектов.

Рекомендации автора доказаны теоретическим исследованием закономерностей, определяющих развитие сферы рекреации и туризма; развитием методологии в проблемной области осуществления туристских проектов. Научные положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в работе, представляются научно-обоснованными и достоверными.

Автор, опираясь на существующие методики исследования по теме диссертации, всесторонне изучил понятийный аппарат, позволяющий комплексно подойти к вопросам формирования и развития туристских проектов как основы внутреннего туризма РФ (с.11-13: с. 31-36), что послужило основой для формулирования авторской трактовки понятия «туристский проект» (с.33), а также формулирования требований, которым должен отвечать туристский проект, нацеленный на повышенную социально-экономическую значимость (с. 61).

Основываясь на статистической информации, полученной из открытых источников, ее систематизации и обобщении автор выявил тренды индустрии туризма на ближайшие годы (с. 15-17; с.42-44), сделав при этом особый

акцент на трансформации роли туроператора (с.46-47); точно и объективно охарактеризовал роль государства в развитии внутреннего туризма в пандемийный и постпандемийный периоды (с.23 – 30) и сформулировал основные направления дальнейшей поддержки развития отечественного туризма (с.31). Также автором проанализирован отечественный и зарубежный опыт внедрения перспективных туристских проектов с целью выявления наиболее успешных практик для последующей их адаптации и применения (с. 47-60).

На базе глубоко изученного не только теоретического, но и практического материала (с.47 – 62) по теме исследования была проведена оценка туристско-рекреационного потенциала Центрального федерального округа РФ (с.62- 82) и сделаны соответствующие выводы, касающиеся не только перспектив развития туристских проектов на данной территории, но и проблем (с. 79-80), а также возможных направлений их разрешения (с.81).

В рамках проводимой автором оценки туристско-рекреационного потенциала Центрального федерального округа РФ, была сформирована общая характеристика социально-экономического положения региона, влияющего на возможность осуществления различных туристских проектов, собрана и проработана базовая аналитическая информация об уровне и возможностях развития туристских проектов на территории ЦФО (с. 74-78).

Проведенные обзор и комплексная оценка позволили автору сделать выводы о том, что все территории, входящие в состав Центрального федерального округа РФ, невзирая на неоднородность их социально-экономического развития, обладают достаточно высоким потенциалом для формирования и развития туристских проектов как регионального, так и всероссийского значения.

Разделы диссертационного исследования характеризуются насыщенностью теоретических положений, высоким уровнем обоснованности и достоверности.

**Значимость для науки и производства полученных результатов.**

Соискателем сформулированы основные концептуальные аспекты осуществления туристских проектов на территориях ЦФО РФ (с.87); выявлен механизм определения стратегических направлений развития туристских проектов (с.85-86); сформированы базовые положения возможного Мастер-плана развития туризма в регионах ЦФО РФ (с.88-89).

Бесспорной практической ценностью обладают сформированные и обоснованные автором на основе анализа туристско-рекреационного потенциала территорий ЦФО РФ основные перспективные направления и особенности осуществления туристских проектов на данной территории (с.89-93); предложенные автором возможные туристские проекты на территории ЦФО РФ обладают высокой степенью разработанности (в частности, определена целевая группа, особенности формирования и реализации, основное предназначение, возможные субъекты и объекты и др. (с. 103-107).

Автором представленного диссертационного исследования разработаны методические рекомендации по обоснованию целесообразности осуществления территориальных туристских проектов, определены сравнительные параметры при выборе альтернативных туристских проектов, выявлена направленность потенциальных туристских проектов на территории ЦФО РФ (с.99-119).

Соискателем предложена последовательность действий при оценке возможных альтернативных вариантов туристских проектов на территории ЦФО РФ, апробированная на конкретном примере возможных туристских проектов по развитию промышленного туризма. В качестве объектов выбирались предприятия, деятельность которых связана с поддержкой народно-художественных промыслов. Данная направленность позволяет расширить целевую группу: такие туристские объекты могут быть как внутри одного региона, так и межрегиональными (с.107-114).

Соискателем разносторонне исследованы современные возможности решения проблем, связанных с формированием и реализацией туристских

проектов, способных стать важным стимулом для развития отечественного туризма в период пандемии и цифровой трансформации экономики.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.**

Результаты представленного диссертационного исследования нашли достаточно полное отражение в публикациях автора. В диссертационном исследовании использованы результаты научных изысканий и практической деятельности автора, опубликованные статистические материалы, демонстрирующие условия для формирования и развития туристских проектов в Центральном федеральном округе РФ, а также нормативно-правовые документы, регулирующие индустрию туризма и находящиеся в открытом доступе результаты научных исследований отечественных и зарубежных учёных. Материал изложен логично, последовательно и непротиворечиво. Всё вышеперечисленное подтверждает достоверность и обоснованность исследования.

В заключении диссертации (с. 120-127) содержатся выводы, соответствующие ее задачам и содержанию, а также ожидаемые результаты при реализации описанных выше концептуальных подходов к формированию и развитию туристских проектов в регионах Центрального федерального округа РФ.

Результаты диссертационного исследования широко апробированы: основные положения и отдельные результаты исследования обсуждались на международных научно-практических конференциях и докладывались автором на научных семинарах ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»; опубликованы в специализированных изданиях (у соискателя - 8 научных работ, в том числе 5 статей в научных изданиях, входящих в перечень ВАК).

Полученные автором результаты и выводы могут использоваться как в теоретических исследованиях, так и в практической деятельности.

Содержание рекомендаций имеет ярко выраженную практическую направленность, заключающуюся в обосновании важнейших аспектов

формирования и реализации туристских проектов в рамках дальнейшего развития внутреннего туризма. В частности, могут быть рекомендованы к использованию следующие результаты исследования:

- механизм определения стратегических направлений развития туристских проектов;
- базовые положения возможного Мастер-план развития туризма в регионах ЦФО РФ;
- основные направления по дальнейшему формированию и развитию туристских проектов на территориях Центрального федерального округа РФ, сгруппированные автором в три блока: «Государственное регулирование», «Предпринимательская деятельность», «Маркетинг и продвижение»;
- методические рекомендации по обоснованию целесообразности осуществления территориальных туристских проектов;
- разработанные автором сравнительные параметры при выборе альтернативных туристских проектов;
- предложенные соискателем потенциальные туристские проекты по разным видам туризма с учётом потребностей разных целевых групп и направленных на реализацию имеющегося туристско-рекреационного потенциала ряда территорий Центрального федерального округа РФ;
- сформулированные критерии оценки туристских проектов и сформированный алгоритм осуществления туристских проектов.

#### **Дискуссионные положения и замечания по диссертации.**

Представленная на отзыв диссертационная работа содержит ряд замечаний, состоящих в следующем:

1. на наш взгляд, автором недостаточно полно изучен зарубежный опыт успешного внедрения туристских проектов, способных стать основой для развития туризма в целом (в представленной работе при исследовании зарубежного опыта акцент сделан исключительно на развитии туристских проектов на ООПТ).

2. в рамках анализа роли государства в развитии внутреннего туризма и отечественных туристских проектов, при широком представлении роли федеральных властей недостаточно представлен подобный аспект в деятельности региональных и муниципальных органов управления (в частности в регионах ЦФО РФ).

3. автору следовало бы более подробно охарактеризовать привлекаемых для оценки выбранных им (в качестве примера альтернативных туристских проектов по направлению «промышленный туризм» на территории ЦФО РФ) экспертов (с.107-114) с учетом достоверности их оценок и прогнозов.

4. считаем, что в рамках представленного исследования возможно более подробное рассмотрение рисков формирования и реализации туристских проектов по предложенным соискателем направлениям, что является необходимым условием при экономической оценке инновационных и инвестиционных проектов.

Однако указанные замечания носят, в значительной мере, частный характер, и не снижают общий уровень диссертационной работы, которую можно охарактеризовать как самостоятельное научное исследование, носящее поисковый характер и имеющее теоретико-методическую и практическую направленность.

#### **Соответствие диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней**

Все вышесказанное позволяет заключить, что диссертация Соцкова Виталия Валерьевича на тему «Формирование и развитие туристских проектов как основа внутреннего туризма России» является завершенным диссертационным исследованием, содержащим новое решение актуальной проблемы развития сферы рекреации и туризма в сфере формирования и развития туристских проектов, способных стать базой для дальнейшего совершенствования отечественного туризма.

Диссертация отвечает требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор – Соцков Виталий Валерьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (рекреация и туризм).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры управления и технологий в туризме и рекреации факультета туризма и сервиса Сочинского государственного университета «13» января 2022 года, протокол № 6.

Председатель заседания,  
и.о. заведующего кафедрой управления  
и технологий в туризме и рекреации  
факультета туризма и сервиса  
Сочинского государственного университета  
кандидат экономических наук, доцент

Романов  
Сергей Михайлович

Почтовый адрес организации:  
354000, Краснодарский край, г. Сочи,  
ул. Пластунская, 94  
ФГБОУ ВО «Сочинский государственный университет»  
Телефон: +7 (862) 264-85-03  
E-mail: university@sutr.ru

Подпись Романова С.М.  
**Заверяю**  
Вед. специалист по персоналу  
управления кадров  
Бирюкова И.А.

